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Постановка проблеми. В сучасних умовах господарювання важливу 

роль  у  забезпеченні  соціально-економічного  розвитку  країни  відіграє 

промисловість  будівельних  матеріалів,  забезпечуючи  будівництво 

необхідними  матеріалами  та  конструкціями  і  сприяючи  технічному 

переоснащенню  господарського  комплексу  країни.  Але  внаслідок 

негативного  прояву  світової  фінансово-економічної  кризи  будівельний 

комплекс  в  цілому  та  промисловість  будівельних  матеріалів  протягом 

2009–2012 рр. демонструє тенденцію до скорочення показників діяльності 

та  зростання  збитковості.  Така  ситуація  була  зумовлена  скороченням 

фінансування  та  практичним припиненням  кредитування  фізичних  осіб, 

зростанням собівартості будівництва на тлі падіння попиту на житло тощо. 



За  цих  обставин,  пріоритетним  завданням  є  відновлення  показників 

діяльності  промисловості  будівельних  матеріалів  на  докризовому  рівні 

шляхом  підвищення  конкурентоспроможності  та  забезпечення 

ефективного товаропросування будівельних матеріалів на внутрішньому та 

зовнішніх ринках на основі впровадження ефективної  системи управління 

витратами.  Така  система  повинна  виконувати  набір  оптимальних 

управлінських  функцій  та  ґрунтуватися  на  логістичних  принципах,  що 

дозволить підприємству оперативно та адекватно  реагувати на  зміни та 

виклики у зовнішньому господарському середовищі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретико-методологічні 

положення управління логістичними витратами підприємств висвітлені у 

роботах таких зарубіжних та вітчизняних вчених як Л. Асаул, І. Ансоф, С. 

Батуков, Дж. Ф. Берджес, І. Бланк, О. Воронін, С. Жуков, А. Кальченко, Ф. 

Котлер, Є. Крикавський, Б. Литвин, Т. Хахльов та ін. Але проблематика 

логістичних витрат підприємств будівельних матеріалів на сьогодні не є 

завершеною та потребує подальших досліджень у цій сфері. 

Постановка  завдання.  Метою  даної  роботи  є  дослідження 

особливостей логістичних витрат підприємств промисловості будівельних 

матеріалів.

Виклад  основного  матеріалу.  Забезпечення  сталого  розвитку 

підприємств  промисловості  будівельних  матеріалів  потребує  вирішення 

важливого  завдання  щодо  підвищення  ефективності управління 

матеріальними  ресурсами,  що  може  бути  забезпечено  на  підставі 

використання сучасних логістичних підходів,  спрямованих на доведення 

будівельних  матеріалів  до  споживачів  в  обумовлений  термін  з 

мінімальними  витратами  і,  на  підставі  цього,  максимальне  задоволення 

попиту  та  підвищення  прибутковості  діяльності. На  цей  час в 

будівельному комплексі створені усі умови, які необхідні для переходу від 

стихійних логістичних зв’язків до цілеспрямованого формування ланцюгів 

постачань будівельних матеріалів [9].



На  думку  Мочерного  С.В.  ідеальний  варіант  функціонування 

логістики  підприємства,  що  унеможливлює  конфлікт  цілей  між 

функціональними  галузями  заготівлі,  виробництва,  розподілу, 

транспортування,  складування  тощо,  може  існувати  лише  за  умов 

наскрізної "рівності єдностей", яка передбачає: величина партій закупівлі = 

оптимальній партії у виробництві = оптимальній партії готової продукції, 

що  гарантує  достатність  запасів  =  замовленій  поставці  споживачам  = 

оптимальній партії транспортування до споживачів [2]. 

Обґрунтування  вибору  постачальника,  способу  постачання  та 

складування  будівельних  матеріалів  здійснюється  з  урахуванням 

можливостей та надійності існуючих логістичних систем. Відправна точка 

створення  логістичної  системи –  вивчення  пропозицій  конкурентів  та 

потреб  клієнтів,  таких  як:  1)  своєчасна  доставка  товару;  2)  готовність 

постачальника виконати замовлення; 3)  обережне поводження з товаром 

під  час  вантажно-розвантажувальних робіт;  4)  готовність  постачальника 

приймати  та  швидко  замінювати  дефектні  товари  назад;  5)  готовність 

постачальника зберігати товарно-матеріальні запаси на вимогу клієнта.

В  ринкових  умовах  логістика  має  високий  потенціал  економічної 

ефективності, який виявляється у високому рівні організації виробництва і, 

як  наслідок,  в  економії  матеріальних  і  фінансових  ресурсів,  а  ефект 

залежить від масштабів поширення логістики [7].  Ефективність логістики 

конкретизується такими натуральними показниками:  1) рівень запасів;  2) 

час проходження матеріалів логістичним ланцюгом;  3) тривалість циклу 

виконання замовлення, якість та рівень сервісу; 4) розміри партії вантажів; 

5) рівень  використання  виробничих  потужностей;  6)  час  реакції  на 

претензії споживачів; 7)  тривалість виробничого циклу від замовлення на 

ресурси  до  виготовлення  продукції;  8) маневреність,  адаптивність  та 

стійкість  роботи  та  ін.  [3].  При  цьому  має  враховуватися  сукупність 

понесених  витрат  на  закупку  та  поставку  сировини,  виробничих, 

інформаційних витрат, витрат на зберігання запасів готової продукції на 



складах та витрат на товарорух.  Структура загальних логістичних витрат 

враховує  не  лише  особливості  організації  виробництва  та  економіки 

окремих підприємств, а й різні підходи до їх групування та калькуляції. 

Автором запропоновано виділяти 3 рівні витрат: 

І. Закупівельні  -  витрати,  пов'язані  з  оформленням  замовлень  та 

договорів, встановленням зв'язків з постачальниками, транспортні витрати, 

якщо  вартість  перевезення  не  включається  до  вартості  товару,  а  також 

витрати, пов'язані зі складуванням та одержанням замовлень.

ІІ. Витрати  на  утримання  запасу  –  витрати,  які  визначаються 

витратами  на  складське  зберігання  продукції  протягом  певного  часу  і 

залежать  від  обсягу  вантажу,  що  складується.  Ці  витрати  пов’язані  з 

виконанням таких видів операцій: а) приймання продукції з виробництва; 

б)  складування  та  зберігання  продукції;  в)  підготовка  продукції  до 

відвантаження  (комплектування  партії  постачання,  пакування, 

маркування);  г)  доставка  продукції  до  місця  відправки  та  здавання  її 

транспортній організації для перевезення; д) облік наявності і руху готової 

продукції на складі.

ІІІ. Збитки, яких зазнає виробник у разі відсутності продукції.

Важливим елементом витрат будь-якого підприємства, в тому числі і 

підприємства  будівельних  матеріалів,  є  логістичні  витрати  –  сукупність 

витрат  на  управління  рухом  матеріальних  потоків  по  всій  логістичній 

системі  від  постачальників  сировини  до  кінцевого  споживача.  У  разі 

ускладнення  ланцюгів  постачання  частка  логістичних  витрат  у  скупних 

витратах  зростає  і,  навпаки.  Тому  важливим  питання  є  ідентифікація, 

оцінювання  та  ефективне  управління  логістичними  витратами.  Аналіз 

економічної  літератури  [1,  5]  дозволив  розробити  таку  структуризацію 

логістичних витрат (рис. 1), де витрати фізичного переміщення охоплюють 

всі витрати, пов’язані із транспортуванням матеріалів і готових виробів у 

сфері  постачання  і  дистрибуції  між  вузлами  логістичної  системи  за 

винятком  внутрішньооб’єктного  переміщення  (внутрішньозаводського 



транспортування  і  маніпуляційного  переміщення  на  складі);  витрати 

інформаційно-управлінських процесів охоплюють витрати інформаційних 

і фінансових потоків, серед них підготовку планів, рішень, їх доведення до 

виконавців, контроль за виконанням та підготовкою і доведення рішень; 

витрати  запасів  охоплюють  всі  види  витрат,  пов’язаних  із  цільовим 

формуванням  і  отриманням  матеріального  потоку  в  запасах  у  місцях 

стаціонарного складування.

Рис. 1. – Структуризація логістичних витрат 

На  підприємстві  створювати  логістичні  системи і  управляти  ними 

слід виходячи із загальної мети — досягнення максимальної прибутковості 

діяльності.  Тобто недостатньо  оперативні  дії  служб постачання  можуть 

негативно  позначитися  на  функціонуванні  виробничо-диспетчерського 

відділу, а збої у роботі останнього дезорганізують діяльність збутового 

апарату. Бажання оптимізувати функціонування виробничих підрозділів 

може призвести до перевантаження складів одними видами продукції та 

несвоєчасного забезпечення іншими. Низькі витрати на транспортування 
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коштуватимуть  дуже  дорого,  якщо  транспортна  служба,  намагаючись 

досягти цього, приносить у жертву швидкість і надійність постачання або 

якщо це вимагає спеціального надто дорогого пакування [4]. 

Кожне підприємство має вирішити питання про необхідну кількість, 

раціональну для нього, пунктів зберігання. Чим більше таких пунктів, тим 

швидше можна доставити товар споживачам. Однак при цьому зростають 

витрати.  Рішення  про  кількість  пунктів  зберігання  слід  приймати, 

пов'язуючи між собою проблеми рівня сервісу для споживачів та витрат з 

розподілу.

Для  скорочення  часу  та  витрат  обороту  важливе  значення  має 

створення  на  основних  транспортних  маршрутах  великих,  технічно 

оснащених  терміналів  та  складських  пунктів,  на  яких  широко 

використовують  тару,  завдяки  чому  зменшується  обсяг  вантажно-

розвантажувальних робіт, час та витрати на їх виконання. Проте орієнтація 

на  мінімізацію  витрат  залишається  актуальною  за  умови  оптимального 

поєднання  витрат  основного  та  оборотного  капіталу,  використаного  у 

межах ринкової стратегії та прибутку, який він приносить [5, 6].

Логістичні витрати значною мірою залежать від рівня  логістичного 

обслуговування  споживачів –  комплексу  дій,  що охоплює і  поєднує  всі 

сфери  логістичної  діяльності  для  поставки  товарів  таким  чином,  щоб 

задовольнити  споживача  і  досягти  мети  діяльності  підприємства. 

Обслуговування  споживача  досягається  при  використання  всіх  форм 

логістичної  активності:  управління  запасами,  складування,  упакування, 

транспортування, інформування (рис. 2).

У роботі [8] запропоновано використовувати такі методи розподілу 

логістичних витрат:

- за  продуктами  (DPP  –  direct  product  profitability).  Метою  таких 

методів є надання більш повної інформації про базис витрат на логістичні 

операції;  DPP  дозволяє  розподілити  логістичні  витрати  за  продуктами 

більш  детально,  враховуючи  яким  чином  ці  продукти  використовують 



основні засоби;

- за видами діяльності (ABC – activity-based costing). АВС дозволяє 

виявити фактори, що  драйверами витрат, і те, яким чином розподіляються 

витрати в логістичному процесі, що впливають на діяльність організації та 

ланцюга в цілому;

- використовуючи портфоліо збалансованих критеріїв вимірювання, 

що  розповсюджується  і  на  логістичний  ланцюг  (SCOR  –  supply  chain 

operations reference model).

Рис. 2 – Класифікація і конфлікти логістичних витрат 

Спільне  використання  ознак  деяких  логістичних  функцій  та 

елементів витрат дозволило встановити носії витрат, подані у табл. 1.

Прийняття  оптимального  логістичного  рішення  у  межах  певної 

системи супроводжується врахуванням всіх складових витрат в показнику 

повних  витрат.  Оскільки  логістична  політика  розробляється  на  підставі 

логістичних  витрат,  вони  мають  знаходитися  під  постійним  контролем 

керівництва підприємства. 

Тому додаткові  логістичні  витрати  доцільно збільшувати лише до 
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точки рівноваги, в якій маржинальні витрати дорівнюють маржинальним 

доходам,  бо  після  проходження  цієї  точки  підприємство  не  отримує 

прибуток. У цьому зв’язку виникають такі основні проблеми: 

1) облік і оцінка маржинальних витрат, виділення з них логістичної 

складової; 

2) визначення в рамках логістичних маржинальних витрат частки 

кожного компонента логістичної системи; 

3) інертність логістичних витрат (договір оренди, договір поставки, 

контракт  по  найму  та  ін.),  внаслідок  якої  неможливе  їхнє  швидке 

модифікування; 

4)  складність  визначення  функціональної  залежності  величини 

прибутку від додаткових логістичних витрат.

Таблиця 1 

Перетин носіїв логістичних витрат

Логістичні функції

Аналітичні позиції
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Отримання матеріалів + + + - + + + + +
Складування + - + - - + - + -
Внутрішнє транспортування + - + + + + - - +
Складування готових виробів + + + - - + + - -
Відправлення готових виробів - - + + - + + + -

Залежно  від  здійснюваної  логістичної  політики  підприємство 

самостійно  встановлює  певний  стандарт  сервісу  і  конкретну  величину 

логістичних витрат [5].  Для аналізу впливу відповідних витрат на зміну 



обсягів  реалізації  будівельних матеріалів  та  сума додатково  одержаного 

прибутку  можна  застосувати  методи  вивчення  взаємозв’язків,  зокрема 

індексний  та  регресійно-кореляційний.   Індексний  метод  дозволяє 

проаналізувати  функціональні  взаємозв’язки,  регресійно-кореляційний  – 

стохастичні взаємозв’язки між показниками. Використання таких методів 

дозволяє  кількісно  визначити  вплив  чинників,  у  даному  випадку  – 

логістичних витрат, на результати діяльності підприємства промисловості 

будівельних матеріалів.

Висновок. Посилення макроекономічної нестабільності та зниження 

платоспроможного попиту на будівельні матеріали зумовлює необхідність 

підвищення  прибутковості  діяльності  підприємств  промисловості 

будівельних  матеріалів  як  важливої  галузі  будівельного  комплексу,  від 

стійкості та стабільності роботи якого значною мірою залежить вирішення 

завдання  відновлення  показників  соціально-економічного  розвитку 

держави  на  докризовому  рівні. За  цих  обставин,  вирішення  завдання 

ефективного  управління  витратами  підприємств  промисловості 

будівельних матеріалів може бути забезпечено на підставі  використання 

сучасних  логістичних  підходів,  спрямованих  на   цілеспрямоване 

формування  ланцюгів  постачань  будівельних  матеріалів.  Доведено,  що 

наявність ефективної логістичної системи на підприємстві промисловості 

будівельних матеріалів є однією з його конкурентних переваг. Розроблена 

у роботі структуризація логістичних витрат як важливого елемента витрат 

підприємства  з  виробництва  будівельних  матеріалів  та  обґрунтовані 

методи  їх  розподілу,  дозволяють  ідентифікувати  та  оцінити  витрати, 

пов’язані  з  закупкою  та  поставкою  сировини,  виробництвом  та 

зберіганням  запасів  готової  продукції  на  складах  та  товарорухом, 

обґрунтувати  управлінські  рішення,  спрямовані  на  їх  мінімізацію,  і,  як 

наслідок, забезпечити ефективність  логістичної політики підприємства. У 

зв’язку з вищенаведеним подальші дослідження мають бути спрямовані на 

формування ефективного механізму управління логістичними витратами, 



що враховує підвищення рентабельності від кожної логістичної функції та 

зменшує ризики суб’єктів логістичної системи.
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